1.

3. heti gyakorlat: Egzakt d.e. és 2. heti elmaradasok.

. Oldjuk meg az alabbi differencialegyenleteket:

a) 2wcosy + [2ycosy — (2 +y*)siny|y =0,

(a)
(b) zdy + ydx = 0,
)
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(d) 2z(siny + 1) + 2% cosy -y = 0.

. Alkalmazza az egzisztencia és unicitési tételt a 2. heti gyakorlat 5. feladataban!

Rajzolja le a fazisvonalakat, vazolja az iranymez&t és osztalyozza az egyensulyi meg-
oldasokat:

y/ — y4 o 2y3 o 15y2

y/ — y4+y3 _20y2

y'=(y-3)y+1)
Eredmények

(a) Azy' = Z—g-et felirva és dx-el mindkét oldalt beszorozva kapjuk, hogy az egyen-

let
2z cosy dx + [Zy cosy — (2% +y?) Siny} dy =0
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ezért a differencialegyenlet egzakt, tehat van olyan F : R? — R fiiggvény,
amelyre
grad(F) = (M, N).
Vagyis
OF _\,  OF_
ox dy
Ezért
Flay) = [ Ma.g)do -+ hiy) = % cosy + hiy) 0



A h(y) fiiggvény abbol az egyenletbdl hatérozzuk meg hogy

OF
— = N.
dy
Vagyis:
or . 1N 2 2y
S0 =% siny + h'(y) = 2ycosy — (z° + y°) siny.
! ¥
Innen
R (y) = 2y cosy — y* siny.
Innen

h(y) = y* cos y.
Ezt vissza helyettesitve (1)-be adodik, hogy:

F(a,y) = (z* + y°) cosy.
Vagyis a differencialegyenlet altalanos megoldésa:
(2% 4+ y?) cosy = Const.

xy = Const, de ez kijon ugy is, ha szétvalaszthatd valtozojuként kezeljik a
feladatot.

arctan £ = Const < £ = tan Const < y = Cx

Megjegyzés: ez sokkal egyszeriibben kijon, ha szétvalaszthato valtozojuként
kezeljiik a feladatot. x? + y? # 0, ezért mindkét oldalt beszorozva x? + y3-tel
a kovetkezd szétvalaszthato d.e. adodik:
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melynek megoldasa y = C'z, azaz £ = ', ami ekvivalens az el6bbi megoldassal.
2?siny + 22 = Const

f(y) gyokeit és elGjelét nézve: y = —3: aszimptotikusan stabil, y = 0: félig
stabil, y = 5: instabil egyenstilyi megoldas.
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3. gyakorlat.

1. Példa. Egy testre hato kizegellenallasi erd ardnyos a test sebességével. Irjuk fel a d.e.
- et és vizsgéljuk a megoldasokat a végtelenben.

2. Példa. v =¢¥, Yy =1—¢€Y, y =1—€eY, ¢y =tany, ¢y = g—j&, y =ylny.

3. Példa. Készitsiink olyan autoném d.e. - et, melynek —1 és 5 stabil, 0 félig stabil és 1
instabil egyensilyi pontjai!

4. Példa.
o (2z+y?) +2xyy =0, (22 + 292 = ¢);
e (ycosz + 2xe¥)dz + (sinx + x%e¥ — 1)dy = 0, (ysinz + 22e¥ —y = c);
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o (2zy — 32%)dx + (2* — 2y)dy = O, (z%y — 2% —y? = ¢).



